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Los sucesos de las últimas semanas han puesto en evidencia los complejos
problemas que enfrenta la explotación de la riqueza del subsuelo en el Perú. De la
devastación forestal generada por la minería informal en Madre de Dios y el rescate
de mineros informales atrapados en Ica se pasó el secuestro y liberación de los
trabajadores de Camisea, la liquidación de Doe Run y, finalmente, al informe de los
peritos sobre el proyecto Conga y el pronunciamiento presidencial al respecto.

La preocupación de la ciudadanía por lo ocurrido en la ruta del gas de Camisea es
muy amplia. La gran mayoría percibe un rebrote terrorista con participación del
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FICHA TÉCNICA
ENCUESTA NACIONAL URBANA
Estudio de opinión realizado por Ipsos APOYO Opinión y
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los
suscriptores de Opinión Data, entre el 18 y 20 de abril de
2012 1213 d 18 id

narcotráfico y reclama ampliar la presencia militar y policial en la zona hasta
terminar con los remanentes de Sendero Luminoso. Después de mucho tiempo, el
terrorismo ha vuelto al primer lugar entre las prioridades de la opinión pública en el
ámbito de la seguridad.

Con respecto a Conga, se confirma que más de la mitad de la población nacional
urbana (ámbito de esta encuesta) está a favor del proyecto pero que alrededor de
un tercio tiene una actitud contraria. En tal sentido, el mensaje presidencial a favor
de la inversión con condiciones refleja un esfuerzo por ampliar la base de respaldo
al proyecto. Una limitación de fondo es que uno de cada cuatro peruanos rechaza

2012 a 1213 personas mayores de 18 años residentes
de las 16 principales ciudades del país.

Ipsos APOYO es el responsable del diseño y ejecución
del estudio. El Comercio tiene el derecho a la primicia en
la difusión de sus resultados.

El método de muestreo fue polietápico, estratificado por
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por
computadora de manzanas y selección sistemática de
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar
estimaciones con un margen de error máximo de ± 2.8
puntos porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana,

p y q p
por completo a la minería. En lo que sí hay ahora amplio consenso es que es
preferible la minería formal (69%) a la informal (3%).

También está claro para la mayoría que las actitudes del presidente regional de
Cajamarca Gregorio Santos y los dirigentes Wilfredo Saavedra y Marco Arana en
contra del proyecto están motivadas por sus aspiraciones políticas. A su vez, ante
la previsible organización de expresiones de protesta como bloqueos de carreteras
y hechos de violencia, la mayor parte de la población piensa que el gobierno
debería intentar primero resolver el conflicto mediante el diálogo pero que si no lo
consigue debe encargar a la policía el restablecimiento del orden público y el librepuntos porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana,

asumiendo un nivel de confianza del 95%.

La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una
muestra realizada en Lima Metropolitana a 512 personas
entre el 18 y 20 de abril de 2012. Los resultados tienen
un margen de error de + 4.3%.

Ver ficha completa en www.ipsos-apoyo.com.pe

Director:
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consigue debe encargar a la policía el restablecimiento del orden público y el libre
tránsito.

La encuesta, que se llevó a cabo en vísperas del mensaje presidencial sobre el
proyecto Conga, registra un ligero incremento en la aprobación de Ollanta Humala
de 53 a 56%. Como ya es habitual, su aprobación es algo mayor en Lima (58%)
que en el interior del país (54%). En términos generales, la principal razón de
aprobación sigue siendo su compromiso con el desarrollo de programas sociales
para los más pobres; y, entre sus actividades más notorias del mes, la que le
generó más aprobación fue su participación en el rescate de los mineros informales
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en Ica, a pesar que la mayoría observó que el rescate estuvo a cargo de
especialistas de empresas mineras formales.

Con respecto a otras personalidades y autoridades, continúa la alta aprobación de
Nadine Heredia como primera dama (60%) y la baja aprobación del primer ministro
Oscar Valdez (26%) así como, en el ámbito capitalino, de la alcaldesa de Lima
Susana Villarán (21%), a pesar de lo cual la mayoría no apoyaría el pedido de su
revocatoria.

En el caso de la alcaldesa, cabe destacar, además, que todas sus propuestas para
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reordenar el tránsito en la ciudad cuentan con amplio respaldo, en particular lo
referente a derechos laborales de los trabajadores del transporte (ingreso a planilla,
horarios de trabajo), para cuyo cumplimiento es de esperar que cuente con un
respaldo efectivo del Ministerio de Trabajo y de la Policía Nacional.

(Alfredo Torres G.)
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Febrero M arzo A bril Lima Int erio r N ort e C ent ro Sur Orient e N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 59 53 56 58 54 47 58 57 61 65 58 57 56 49

Desaprueba 29 39 34 31 37 43 31 38 21 33 33 35 33 36

No precisa 1 2 8 10 11 9 10 11 5 18 2 9 8 11 15

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala? %

Está trabajando en programas sociales para los pobres 46
Está luchando contra la corrupción 35
Está realizando un cambio para la mejora del país 33
Por el buen manejo de la economía 28
Está promoviendo el empleo 25
Por su buen desempeño en la lucha contra el terrorismo 22
Está trabajando para mejorar la educación 20

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) 3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) %
Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 45
Hay corrupción en su gobierno 34
Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 33
Porque los precios están subiendo 33
No genera confianza 33
Porque no reduce la pobreza 33
Porque no hay empleo 24
Por el mal manejo de la economía 23

%

%F ebrero M arzo
A p rueb a A p rueb a A p rueb a D esap rueb a N o  p recisa

El Gobierno 48 42 45 46 9

A b ril4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ?

Por las obras que está haciendo 20
Está trabajando por la seguridad ciudadana 16
Está trabajando para mejorar la salud pública 15
Por su desempeño en el rescate a los mineros 13
Es honesto 10

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (682) 

j
Es mentiroso 20
Por su mal desempeño en la lucha contra el terrorismo 19
Porque no defiende los recursos naturales del país 11
Es autoritario / no es democrático 9
Por su desempeño en el rescate a los mineros 5

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (419) 

El Gobierno 48 42 45 46 9
El Congreso de la República 26 24 26 63 11
El Poder Judicial 20 22 21 69 10
Óscar Valdés como Primer M inistro 28 24 26 43 31
M iguel Castilla como M inistro  de Economía 36 35 33 36 31
Daniel Abugattás como Presidente del Congreso 37 29 35 49 16
Nadine Heredia como Primera Dama 66 60 60 32 8
El M inistro  del Interior Daniel Lozada 26 44 30
Su Presidente Regional* 35 57 8

*Base: Total de entrevistados en provincias (701) 

EVALUACIÓN DE LA COYUNTURA POLÍTICA

%% 6. ¿Cuál o cuáles diría usted que son los principales temas de
seguridad que deben ser prioritarios para el Gobierno?
(Con tarjeta)

5. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño del
Presidente Humala en los siguientes acontecimientos...?

Lucha contra la delincuencia común 78

Lucha contra el terrorismo 78

Lucha contra el narcotráfico 64

A p rueb a D esaprueb a N P
El rescate a los mineros en Ica 73 21 6
La liberación de trabajadores de Camisea 
por Sendero Luminoso

66 27 7

S i j l C b d l A é i

%% 8. ¿Cuál cree usted que fue el principal móvil del secuestro?
(Con tarjeta)

7. Como usted sabe, trabajadores del proyecto Camisea fueron
secuestrados por senderistas armados y luego liberados, ¿usted
cree que fueron liberados porque se pagó un rescate o porque

Lucha contra el narcotráfico 64

Defensa civil contra desastres naturales 28

Defensa para una posible guerra exterior 7

Su viaje a la Cumbre de las Américas en 
Colombia

53 29 18

El traslado de Antauro Humala a la prisión 
de la Base Naval

46 45 9

SECUESTRO DE TRABAJADORES EN CAMISEA

cree que fueron liberados porque se pagó un rescate o porque
los senderistas decidieron soltarlos y huir al verse cercados por
el ejército y la policía?

Ideológico / político 55

Económico 37

No precisa 8

SIGUE EN LA PÁGINA 3

Se pagó rescate 50

Los liberaron al verse cercados y decidieron huir 36

No precisa 14
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SECUESTRO DE TRABAJADORES EN CAMISEA (continuación)

% %9. ¿Usted cree que este último golpe de Sendero Luminoso es un
caso aislado, o indica un rebrote del terrorismo?

10. ¿Usted cree o no cree que el narcotráfico tiene algún tipo de
participación en el secuestro a manos de los terroristas?

El rebrote del terrorismo 72

Un caso aislado 24

No precisa 4

Sí cree 83

No cree 12

No precisa 5

11. ¿Qué debería hacer el gobierno ahora que ya fueron liberados los rehenes? (Con tarjeta)

Ampliar la presencia militar y policial en la zona hasta acabar con el terrorismo 91

%

% %

Reducir la presencia militar y policial porque es muy costoso y riesgoso operar en la zona 5

No precisa 4

PERITAJE DEL PROYECTO CONGA

12. ¿Está Ud. informado o no del resultado de la evaluación del
Estudio de Impacto Ambiental del proyecto Conga, efectuada por
peritos internacionales?

13. Y, ¿está de acuerdo o en desacuerdo con el resultado de la
evaluación del Estudio de Impacto Ambiental del proyecto Conga
efectuada por peritos internacionales?

% %

Sí está informado 32

No está informado 64

No precisa 4

De acuerdo 54

En desacuerdo 32

No precisa 14

14. ¿Cree que las acciones contra el proyecto Conga a cargo de los
siguientes líderes obedecen a intereses políticos o a una
preocupación real por el medioambiente/agua?

15. Con respecto a las negociaciones por el proyecto minero Conga,
¿cree que el Estado debe...? (Con tarjeta)

Cumplir con el contrato firmado con la empresa minera y 

Base: Total de entrevistados que está informado del resultado de la evaluación del 
Estudio de Impacto Ambiental del proyecto Conga (413) 

Int ereses Preo cup ació n N P

% %

16. ¿Qué cree que debería hacer el gobierno nacional si se producen bloqueos de carreteras y hechos de violencia en protesta por el
proyecto Conga? (Con tarjeta)

apoyar la inversión por considerar que es beneficiosa para el 
país

51

Ceder ante los reclamos de un sector importante de la 
población cajamarquina y cancelar el proyecto 35

No precisa 14

p o lí t ico s
p

real
N P

El presidente de la región de 
Cajamarca, Gregorio  Santos

60 27 13

El líder del M ovimiento Tierra y 
Libertad, M arco Arana

53 23 24

El líder del Frente de Defensa 
Ambiental, Wilfredo Saavedra

50 26 24

%

RESCATE A MINEROS EN ICA

proyecto Conga? (Con tarjeta)

Procurar resolver la paralización mediante el diálogo y si no se logra encargar a la policía nacional que restablezca el orden público y el libre tránsito 61

Decretar de inmediato el estado de emergencia en la zona para restablecer el orden público y el libre tránsito y detener a los principales agitadores 17

Acceder a los pedidos de los sectores que protestan 15

No precisa 7

Las personas que contrataron a los 
mineros 32

Los mismos mineros 24

Los propietarios originales del

%% 19. El presidente Ollanta Humala estuvo
presente en Ica el momento del rescate
de los mineros. Usted cree que su
presencia se debió principalmente a...?
(Con tarjeta)

17. Hace unos días rescataron a los nueve
mineros atrapados en la mina Cabeza de
Negro en Ica. La fiscalía ha iniciado una
investigación para identificar a los
responsables. ¿Quién cree usted que es
el principal responsable? (Con tarjeta)

%18. ¿Y quién cree que fue el principal
responsable del rescate de los
mineros? (Con tarjeta)

Especialistas de empresas mineras 
formales

38

El Gobierno 19

Defensa civil 18

Búsqueda de mayor aprobación 
popular 39

Llamar a la reflexión a la población 
sobre la minería informal 29

Preocupación por supervisar el

SIGUE EN LA PÁGINA  4

Los propietarios originales del 
proyecto minero clausurado 20

Las autoridades de la región 11

Las autoridades del Gobierno Central 7

No precisa 6

Especialistas / ayuda extranjera 11

La policía nacional 10

Otro 3

No precisa 1

Preocupación por supervisar el 
rescate de cerca 19

Emular al Presidente chileno cuando 
el año pasado estuvo presente en el 
rescate de los mineros chilenos

10

No precisa 3
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MINERÍA FORMAL E INFORMAL

Que se desarrolle una minería formal que cumpla con las regulaciones 
laborales apropiadas y el pago de impuestos 69

Que el Estado proteja la zona para impedir que se haga minería que pueda 
afectar el medio ambiente 24

Que ingrese una minería informal que no cumpla con las regulaciones 
laborales apropiadas ni el pago de impuestos 3

No precisa 4

20. En las zonas donde hay riquezas minerales, ¿qué le parece
mejor? (Con tarjeta)

21. ¿A quién deberían beneficiar más las contribuciones de las
empresas mineras? (Con tarjeta)

%%

A todo el país 38

A la región donde se lleva a cabo la actividad minera 27

A las comunidades donde se lleva a cabo la actividad minera 23

Es mejor que no haya minería 6

A los propios individuos que viven en las zonas de actividad minera 6

KEIKO FUJIMORI Y NADINE HEREDIA

Está buscando el indulto de Alberto Fujimori 40

U i lí i á i i 35

22. Keiko Fujimori ha declarado que estaría a favor de un cambio en
la ley que impide postular a familiares del Presidente para permitir
una posible postulación de Nadine Heredia a la Presidencia de la
República el 2016. ¿Usted cree que esto se debe a...? (Con tarjeta)

23. ¿Estaría usted de acuerdo o en descuerdo entre un posible
acuerdo entre bancadas, donde se indulte a Alberto Fujimori y se
permita que Nadine Heredia sea candidata presidencial en el 2016?

%%

De acuerdo 29

p

Una estrategia política para tener más simpatizantes 35

Solidaridad con el género femenino en la política 14

No precisa 11

En desacuerdo 60

No precisa 11

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN

ENCUESTA LIMA

%
24. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como alcaldesa de Lima?

46 45 47 45
53 54 60 60

70
77 75 76 76

66
75

69

60

80

100

Aprueba Desaprueba

46 45

34 33
27 30
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REFORMA DEL TRANSPORTE

Muy satisfecho 0

Satisfecho 21

Ni satisfecho ni insatisfecho 25

%% 27. Como usted sabe, hace poco se
presentó el Nuevo Reglamento de
Transporte Público, según el cual las
empresas de transporte deben ser
responsables administrativas y legales
de las unidades. ¿Está usted de
acuerdo o en descuerdo con esta
norma?

25. En general, según la siguiente escala,
¿qué tan satisfecho o insatisfecho se
encuentra usted con el actual servicio de
transporte público en Lima?
(Con tarjeta)

%26. Como usted sabe, la Municipalidad
de Lima está llevando a cabo una serie
de medidas para reordenar el
transporte en Lima. En general,
¿aprueba o desaprueba estas
medidas?

Aprueba 71
De acuerdo 80

REFORMA DEL TRANSPORTE

SIGUE EN LA PÁGINA 5

Ni satisfecho ni insatisfecho 25

Insatisfecho 38

Muy insatisfecho 14

No precisa 2

Desaprueba 22

No precisa 7

En desacuerdo 13

No precisa 7
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REFORMA DEL TRANSPORTE (continuación)

%% 30. ¿Cómo cree que es la labor que
cumplen los policías de tránsito en las
calles? (Con tarjeta)

28. ¿Está usted de acuerdo o en
desacuerdo con que los transportistas
tengan los siguientes beneficios
laborales?

%29. Algunos transportistas han
organizado un paro en contra de las
medidas que la Municipalidad de Lima
lleva a cabo para el reordenamiento
del transporte, ¿aprueba o desaprueba
este paro?

Aprueba 29

Desaprueba 62

Muy buena 1

Buena 6

Regular 44

Mala 30

D e 
acuerd o

En 
d esacuerd o

N P

Estar incluido en 
planilla

90 4 6

Horarios Desaprueba 62

No precisa 9

Muy mala 17

No precisa 2

Horarios 
establecidos de 
trabajo

88 5 7

No tiene ninguna probabilidad, que ni lo intente 4

Tiene pocas probabilidades 10

31. Si una persona que no conoce nuestra ciudad le preguntara:
¿qué probabilidades hay en Lima de sobornar / “coimear” a los
policías de tránsito?, ¿qué le contestaría usted? (Con tarjeta)

32. ¿Cree usted que la Policía de tránsito debe seguir bajo el mando
del Ministerio del Interior o debería estar bajo el mando de la
Municipalidad de Lima?

%%

Debe seguir con el Ministerio del Interior 67

REVOCATORIA

Tiene pocas probabilidades 10

Tiene bastantes probabilidades 44

Definitivamente sí lo conseguirá 40

No precisa 2

Debe trabajar para la Municipalidad 24

No precisa 9

%% 35. ¿Cree que la propuesta de revocar a
la alcaldesa de Lima, Susana Villarán,

33. ¿Le han solicitado su firma para la
revocatoria, es decir, la destitución del

%34. Actualmente hay personas
recolectando firmas para la

Sí, para el alcalde de mi distrito 6

Sí, para la alcaldesa de Lima 15

Sí, para ambos 6

No, para ninguno de los dos 73

, ,
de su cargo es una propuesta
justificada o es una maniobra de sus
opositores movidos por diversos
intereses?

, ,
alcalde de su distrito o de la alcaldesa
de Lima?

p
revocatoria de la alcaldesa de Lima.
¿Firmaría o no firmaría este pedido de
revocatoria?

Sí firmaría 38

No firmaría 54

No precisa 8

Es una maniobra de sus opositores 48

Es una propuesta justificada 41

No precisa 11

DEPORTES

36. ¿Es usted aficionado o no al
futbol?

37. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %%

Sí 53

No 46

M arzo

A p rueb a A p rueb a D esaprueb a N P

Sergio  M arkarián como director técnico de 
la selección

84 68 27 5

M anuel Burga como Presidente de la 
Federación Peruana de Fútbol

9 5 90 5

A b ril

38. ¿Qué cree que ha llevado a los clubes de fútbol a la crisis por la
que están pasando? (Con tarjeta)

39. ¿Qué deportes nos representan en los próximos Juegos
Olímpicos? (Con tarjeta)

%%

Box 38

Atletismo 31

Tae Kwon Do 16

Maratón 16

No precisa 1
Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274)

La corrupción de los dirigentes deportivos 85

La falta de control por parte de las autoridades deportivas 29

La baja calidad de los jugadores de fútbol 22

Federación Peruana de Fútbo l

Tabla 13

Tiro 7

Otros 7

No precisa 37

El sistema de propiedad y organización de los clubes 14

No precisa 4

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274)


